

# La Crónica Meridional

Diario liberal independiente y de intereses generales.— Fundado el 15 de Marzo de 1.860

FUNDADOR: FRANCISCO RUEDA LÓPEZ

AÑO LXXI

ALMERIA. — Martes 22 de Julio de 1.930

Número 23.084



## SEGUNDO ANIVERSARIO

LA ILUSTRISIMA SEÑORA

### Doña Catalina Martínez Soler de Unzurrunzaga,

Falleció en su finca de "Villa Catina", de Cuevas del Almanzora el 23 de Julio de 1.928.

**R. I. P.**

Su viudo el ilustrísimo señor don Antonio de Unzurrunzaga e hijo don Manuel de Unzurrunzaga Martínez, ruegan a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios.

Todas las misas que en dicho día se celebren en el oratorio del Santísimo Cristo de la Salud (Madrid), y las de las nueve y 9 y media en el oratorio de «Villa Catina», serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Varios señores Prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

## Crisis general

He nos apuntado en estas columnas, alguna que otra vez, que aunque sintamos con mayor intensidad que en parte alguna una crisis económica, el mal es general. Basta leer la prensa para anotar esta verdad, que dicha crisis es mundial, que abarca por igual tanto a los países europeos como a los americanos. Aumenta el número de los trabajadores sin ocupación en huelga forzosa, y por otra parte, la superproducción, son dos causas suficientes para que venga ese desequilibrio que en todos los citados países se nota. En Inglaterra, el número de obreros sin trabajo es grandísimo. Ahora, después de la baja de valores que sufrieron los Estados Unidos, se asegura que ha sobrevenido un paro forzoso que abarca a más de cinco millones de hombres. Esta situación de sobra de brazos para toda clase de trabajos, se vá haciendo por momentos más intensa y penosa. Los europeos tenían antes la salida marchando a los estados americanos. Ahora la emigración se está poniendo sumamente difícil.

Entre las causas señaladas, está otra, la del alza de los salarios.

Los elementos sociales libraron singular batalla para que se recompensaran a los obreros y la carestía de la vida que trajo la última guerra, encareciendo todas las subsistencias hicieron mas patente esta necesidad de que se obtuviesen mayores compensaciones. Eran lógicas esas pretensiones y no hubo medio para rehuir estas peticiones. Pero como es natural, al elevarse todo clase de remuneraciones, lejos de cesar la carestía, se elevó ésta más y la producción fué mermada en sus antiguas ganancias. ¿Cómo era posible obtener un producto yá de la tierra, yá de la industria, en iguales condiciones de baratura, si los jornales para su obtención se habían elevado casi el doble de antes? Este milagre no se podrá operar, aún renunciando a casi toda la ganancia que obtenía el capital y la inteligencia. Pongamos un ejemplo práctico: si antes costaba que la tierra diera un sacco de arroz veinte pesetas, elevada la mano de obra en un ciento por ciento, por fuerza habrá de encarecerse esta subsistencia. Mas no solamente se aumentó la mano de obra, sino los abonos, las he-

rramientas y cuantos útiles eran precisos para esta producción. El obrero que antes compraba por veinte céntimos, no puede hoy adquirirlo por menos de cuarenta. A su vez el productor que antes su vida era más económica necesitaba mayor ganancia. Es como una rueda sin fin de muchos carrigilones que en vez de crear facilidades ha traído mayores dificultades.

Esto explica ese malestar en todos los órdenes de la economía nacional. El Estado necesita más dinero y agobia con mayores contribuciones. Al municipio le pasa lo mismo. El encarecimiento llega a todas las entidades, a todas las clases sociales, y la potencialidad económica de países y pueblos se encuentra en una situación desesperada. Todos pretenden exprimir el jugo de limón, y el limón no puede dar mayor jugo que el que tiene. Y lo más doloroso del caso, es que no se vé remedio alguno que venga a aminorar esta situación, que cada vez se hace más insostenible. Y lo peor de todo esto es, que el obrero sigue viviendo con la misma estrechez que antes y el dinero se esconde en los Bancos o se dedica a la usura, porque la propiedad urbana va siendo un mito, la industria se resiente de ese encarecimiento de la mano de obra y de

las dificultades que llevan consigo las huelgas y sus correlativas imposiciones, y por último, nada digamos de la agricultura que agoriza entre sus múltiples plagas y la competencia ruinosa de la superproducción, cuyos últimos males también agobian al comercio.

Localizando todo lo que llevamos expuesto, se verá bien fácilmente, que aún siendo la crisis ilimitada, la que agobia a nuestra provincia aún es más intensa. Su única, su mayor riqueza estriba en la producción vera. Es este un producto agrícola de no perentoria necesidad, como sucede con el trigo, el arroz, las judías y otros. Estos últimos pueden elevarse de precio, las uvas no son los productores los que tienen que fijarlo, sino los consumidores. De ello dimana la falta de beneficios que obtienen nuestros productores, que por fuerza tiene que reflejarse en todos los sectores. Cuando los parraleros obtenían buenas ganancias, el comercio era el primero en obtener el beneficio. Circulaba el dinero y no había esta depresión económica que cada día aumenta más. Las gentes con dinero suficiente, compraban mas, se atrevían a nuevas empresas de roturaciones de terrenos, de edificaciones, se dedicaba, como siempre sucede, el

rendimiento a parte de lo superfluo, y a parte de lo útil. El productor agrícola ha sido el único de no poder marcar el alza correspondiente a su fruto, con arreglo al coste o subida en los elementos necesarios para su producción. La riqueza ha disminuido y por eso esa crisis general es más fuerte y opresiva que en parte alguna, en nuestra provincia.

#### AL PASAR

### Reunión de astrónomos

En París ha comenzado una reunión de astrónomos que estudia la reforma de los Estatutos de la Unión Astronómica Internacional.

La comisión que entiende en este asunto se halla integrada por siete miembros que han sido elegidos entre 288 que constituyen dicha Unión.

Creemos que en esta reunión se ocuparán también los astrónomos de «arreglar» la temperatura, que ha variado tanto como la política y las modas femeninas.

Porque verdaderamente el tiempo no puede estar más variable de lo que está; en la primavera y parte del verano, bastante fresco, y en el mes de los Santos, como ocurrió el pasado año, sintiendo se bochorno.

Y es que hasta la temperatura está «variando» como la humanidad, que en muchas ocasiones no se sabe qué es lo que quiere ni a dónde va.

X. X

### Señorial mansión

## Origen del apellido Remacha

La casa de Remacha y señorial mansión, que ocupaba el lugar donde hoy se encuentra la tienda de muebles en la Glorieta de San Pedro y se extendía dejando solamente dos estrechos callejones a los lados, era mansión de aquella esforzada y rica raza que había sabido acumular tesoros y escudos como recuerdo de pasadas grandezas.

Vivía aún doña Remedios Remacha, casada con don Gabriel Jiménez de Molina, empleado en este Ayuntamiento, y su hermana, esposa de un señor Terriza, cuando visité aquella deliciosa mansión donde existían habitaciones con vajillas de valor portentoso, una sala con multitud de casitas y muñecos guardados desde el siglo XVI, preciosa galería de cuadros de célebres pintores, panoplias con armas antiquísimas, algunas de antiguos conquistadores de Almería, muebles de caoba y maderas olorosas de indiscutible mérito, que sirvieron para durante la permanencia en Almería de doña Isabel II, sillones en que el tío de las propietarias se sentaba cuando fue ministro, vestimentas y espadas de los Regidores de aquella familia, y una preciosa Biblioteca, que en los años 1886 y 87 fué vendida a nuestro Municipio.

Siempre me intrigó, aun desde niño, el apellido; parecía algo de hierros, simbolizaba un golpe de sujeción, el doblar violento con martillo de la punta de un clavo u objeto punzante, pero nada pude averiguar sobre ello; doña Remedios, al verse arruinada y vendiendo sus objetos más preciados, había perdido la razón y su hermana nada recordaba.

Entre los papeles y ejecutorias que de una y otra parte pude ir recogiendo y publicando, al hablar de las probanzas de nobleza de Antonio Almagro de Cárdenas, emparentado con el famoso Don Gutierre, aparece el testigo Diego Porcel, cristiano viejo de Purchena, que dice: «E así mismo

declara el testigo que doña Mencía de Remacha, abuela de don Antonio, viene de Rui Gome llamado «Remacha», por salvar a su padre de furioso moro a quien dió primer golpe y no matándolo secundó con un pebrero de espalda cuando hería a su señor, remachando el golpe como le ordenaba su deudo...»

He aquí desvanecidas mis dudas y aclarado el origen de tal prosapia que tuvo su casa y tierra en Almería y que vino a desaparecer al cabo de varias generaciones, en el siglo XIX.

¿Cuál fué el combate en que tal hecho ocurriera? No lo dice el testigo; es una referencia seguramente tradicional, o si lo presenció debió referirse a la conquista de Granada y a las luchas en su hermosa vega, que narra los hechos en el año 1510.

Aún recuerdo el dibujo de un guerrero que en la partida de la ejecutoria o probanza campea con albergote de fina malla, hocquetón o pezpunte ceñido sobre los muslos por un cinturón especial que subía hasta el diafragma y tenía dos anillos para la cuchilla y la espada, planchas que guarnecían brazos y piernas, manoplas protectoras de las manos, almata y celada de encaje y zapatillas articuladas y exageradamente ahorquilladas en los pies y que empina en la diestra una maza de hierro. ¿Quién sabe si aquella figura es de Rui Gome, el héroe de la hazaña y perpetuador de ella como apellido de una raza!

JOAQUIN SANTISTEBAN

### ENFERMEDADES DE LOS OJOS

Y

anomalías de la visión

Profesor GARCIA DUARTE. Catedrático de la Especialidad.

Consultas: de 11 a 1 de la mañana y de 3 a 5 de la tarde.

HOTEL SIMÓN. Paseo del Príncipe

Número de ocho páginas

## NECROLOGIA

Ha dejado de existir en esta capital el oficial de la Delegación de Hacienda don Juan Durbán Orozco, hermano de nuestros amigos el ex Alcalde don Ramón y del abogado del Estado don Salvador.

—A los diez meses de edad ha subido al Cielo la angelical niña Mari Sol Fernández, hija del industrial don Antonio Fernández Caparrós y doña María Alemán

de esta plaza don Antonio Alemán García.

—Han fallecido: en Málaga, el jefe de negociado de primera clase de aquel Ayuntamiento don Juan Messa Argamasilla y doña Trinidad Martín Izquierdo, esposa del empleado de la misma Corporación don Andrés Dublas Rubio, y en Granada, la señora doña Elena Andreo Serrano, viuda de Pareja.

A las respectivas familias enviamos nuestro pésame. Herrada y nieta del comerciante

### Ciudades hispanoamericanas

## El Cuzco, la Roma sudamericana

Indudablemente es esta una de las regiones que más interés ofrece a todo aquel que recorre El Perú en busca de antecedentes históricos. En El Cuzco estuvo emplazada la residencia del antiguo Imperio de los Incas y muy acertadamente se ha dicho que es la «Roma de Sudamérica».

Durante la época de ese Imperio, ocupaba el territorio que en la actualidad constituye todo El Perú y una gran parte de Bolivia, El Ecuador, Brasil, Argentina y Chile.

Con anterioridad a la fundación de Lima «La Virreina», el día 23 de Marzo de 1533, llegó a El Cuzco el Conquistador español don Francisco de Pizarro. Su llegada era la consecuencia lógica de las maravillosas historias que circulaban entre los españoles acerca de tesoros fantásticos existentes al sur de Panamá, que luego pudo comprobar eran las tierras de los Incas. Con algunos centenares de jinetes y unas cuantas piezas de artillería marchó a El Cuzco, encontrando allí la guerra civil entre los partidarios de Atahualpa y los de Huascar, que tenía su residencia en Quito. Aprisionó al primero y el rescate, verdaderamente fabuloso, que exigió para libertarle de su calidad de preso, en Cajamarca, con oro llevado principalmente de El Cuzco, es materia que pertenece enteramente a la Historia.

A partir de aquella época, El Cuzco ha experimentado relativamente pocos cambios en su aspecto externo, presentando sus calles y edificios una muy interesante combinación de estilos, en los que se hallan mezclados el incaico con el español.

En alguna de sus viejas rúas he contemplado largos ratos el curioso conjunto que ofrecen los indios conduciendo grandes reatas de llamas cargadas de mercaderías. Y como dato curioso, ahora que hago referencia a estos sufridos y útiles animales, creo interesante hacer constar que la llama puede cargar cien libras justas de peso, pero si esta cantidad es sobrepasada en lo más mínimo, no hay fuerza humana capaz de hacerla caminar.

El Cuzco está situado a una altura de 1.008 pies (3.400 metros) sobre el nivel del mar y desde

aquí en cómodo viaje puede encontrarse a Puno, a fin de admirar una de las más bellas obras de la Naturaleza, el Lago Titicaca, del que pienso ocuparme ampliamente en un próximo artículo, pues merece capítulo aparte.

Entre Sulaca y El Cuzco se encuentran restos del Palacio de Viracocha, cerca de Tinta, que dista unos 300 metros de la línea férrea. La Naturaleza, desde La Raya hasta El Cuzco, se manifiesta en diferentes formas, todas a cual más agradable a la vista.

Una impresión que recordaré siempre es la que me produjo ver a los indios peruanos cultivando sus «charras» y los grandes pastos con enormes rebaños de llamas y de alpacas.

JOE VILLALBA PINYANA  
Madrid, 1930.

## VIAJEROS

Procedente de Hamburgo hallado el comerciante en frutas don Luis Vizecaino González.

—De Madrid llegó el insoector del Banco Hipotecario de España don Francisco Menayo.

—Ha regresado de la corte, el el Presidente de la Cámara Minera y exalcalde don José Sanchez Entrena.

—Han marchado por una temporada a sus posesiones de Doña María, don Manuel Requena y su distinguida familia.

—Ha regresado de Ubeda (Jaén), la distinguida señorita Jenara Martínez Guerrero, profesora de Instrucción primaria de aquella localidad.

### Flor de Lis

Tintura muy práctica y económica

Tiñe rápidamente las canas, hace desaparecer las caspas e impide la caída del cabello

Véndese a cinco pesetas el franco en droguerías y perfumerías. Y en casa del depositario

Eugenio de Bustos

Droguería y Perfumería  
Calle Granada, 35-37 - Almería

Lea usted  
«La Crónica Meridional»

**El Gobernador á Madrid**

En unión de su distinguida esposa y bella hija María Teresa, marchó ayer tarde á Madrid en automovil, el Gobernador civil de la provincia don Francisco Fontes Aleman.

Durante la ausencia de éste, que será por breves días, se ha encargado del Gobierno civil el Secretario del mismo don Aldolfo Perez de Santiago y de la Secretaría el oficial don Antonio Ramón Hernandez.

**EN EL PARQUE**

**CONCIERTO PARA ESTA NOCHE**

Programa de las obras que ejecutará esta noche, de diez a doce, en el Parque de Alfonso XIII, la Banda Municipal:

«Lecombattant», paso doble.—Sosa.

Jota de la zarzuela «La rosa del azafrán», (a petición).—J. Guerrero.

«Los Gavilanes», selección, (a petición).—Guerrero.

Fantasia de la zarzuela «La Capitana».—Vela y Brú.

«Manolillo», paso doble.—Martínez.

**“Boletín Oficial”**

Extracto del correspondiente al día 19:

Relación de nombramientos de Secretarios de Ayuntamientos.

—Oposiciones para proveer dos plazas de oficiales de emigración.

—Circular gubernativa á los Alcaldes sobre estadística de Sanidad.

—Continuación de mczos de esta provincia declarados prófugos.

—Cese y nombramiento de agente ejecutivo del Pósito de Huécija.

—Ordenanza por el cobro de retas de derrama.

—Edictos de los Juzgados de Huerca Overa y Berja.

—Relación de registros mineros de los que se han expedido título.

—Edictos de los Ayuntamientos de Antas y Arboleas.

**Beneficios subsidiarios**

Les han sido concedidos beneficios subsidiarios, por contar con ocho hijos, a los siguientes padres de familia de esta provincia:

Francisco Pardo Salvador, de Almería; Vicente Sánchez Fernández y Cristóbal Molina Muñoz, de Fondón; José López Plaza, de Almería; Francisco Oliver Belmonte, Molinos de Viento, de Almería; Nicolás Sevilla Vazquez, de Berja; Antonio Velazco Rubio, de Lucainena de las Terres, y Emilio Carretero Fernández, estación férrea de Almería.

Con nueve hijos: a José Mendez Capel, de Almería; a Blas Gómez Andrés, de Velez Blanco; Manuel Fuentes Navarro de Félix, y a Luis Frías Villegas, de Berja.

**Noticias Telegráficas de la tarde**

**De nuestro corresponsal especial**

**Lotería Nacional**

Madrid, 21.

**El sorteo de hoy.—Un premio en Almería**

En el sorteo de la Lotería Nacional celebrado hoy, han correspondido los principales premios á los números siguientes:

Primer premio, con 150.000 pesetas,

**25.831**

en Madrid y Granada.

Segundo premio con 80.000 pesetas,

**28.083**

en Barcelona.

Tercer premio, con 60.000 pesetas,

**34.602**

en Algeciras, Valencia y Llobregat.

Cuarto premio con 20.000 pesetas,

**34.099**

en Llobregat.

Con 3.000. pesetas cada uno,

34.374, en ALMERIA; 36 839, 29.412, 33.494, 1 430, 2.475, 12.207, 10 278, 1.243, 3.455, 27 358, 30.280, 9 324, 4 215, 28 386, 23.783, 15 017, 17.270, 17.290 y 18.170.

**Varias noticias**

Madrid, 21

**Berenguer en Madrid**

Ha regresado hoy a Madrid desde Cercedilla, el jefe del Gobierno general Berenguer.

A los pocos momentos de llegar recibió al Cardenal Pri-

mado de Toledo doctor Segura.

Hoy no marchará el señor Berenguer a Cercedilla, por tener que acudir a esperar al Rey y despachar en Palacio con éste, que llegará en automovil desde Santander.

**Sobre el Censo**

Se ha entregado una nota oficiosa a la Prensa, negando que la rectificación del Censo electoral se haga, como se dice, con arreglo a los padrones del año 1924 y sí con los de 1929.

**La manifestación de los Legionarios**

El ministro de la Gobernación general Marzo, ha negado también que ofreciera estudiar la petición de los Legionarios de España para celebrar la manifestación ante Palacio el viernes, pues desde el primer momento negó el permiso.

**La Asamblea Vinícola**

Ha continuado la reunión de la Asamblea Vinícola.

Se ocuparon de la cuestión de Tratados, acordando pedir la revisión de todos y que se otorguen a los exportadores beneficios análogos a los franceses e italianos.

**Conversando con el Rey**

El señor Berenguer pasó todo el día de ayer en Cercedilla, conversando con el Rey varias veces por teléfono.

A éste se le espera hoy desde Santander, en Madrid.

**Sobre el Consejo de ministros de mañana**

Aunque el Consejo de ministros que ha sido convocado para mañana era para tratar de asuntos administrativos, los

consejeros volverán a ocuparse de cuestiones de la enseñanza y abordarán también asuntos relativos a los cambios y a los créditos que precisará arbitrar destinados al ramo de Fomento, pues es indispensable que no se interrumpan algunas obras.

**El Rey en Madrid**

En un automovil llegó esta noche a Madrid, el Rey don Alfonso, procedente de Santander.

Durante el viaje no ocurrió el más pequeño incidente.

**A despachar con el Rey**

Mañana irá a Palacio el general Berenguer a despachar con el Monarca.

Es probable que se quede a almorzar con él, no siendo esto seguro porque el Rey tiene que presidir la Junta de la Ciudad Universitaria. Depende de la duración de la Junta.

**Frente único republicano**

El exdiputado don Marcelino Domingo, ha declarado que dentro de pocos días será una realidad la constitución del frente único republicano.

Como el pacto solo comprende dos puntos, se tanteó la posibilidad de un movimiento revolucionario en España para la instauración de la República, como el único medio de salvar a la Patria de la bancarrota en que se halla.

La unión es fácil—añadió—puesto que todos los grupos conservarán su ideología; únicamente los republicanos catalanes hacen la distinción que la República debe ser federal. Faltan también las respuestas de la Acción Catalana y de la Acción Republicana de Cataluña.

Respecto a la incorporación de los socialistas, dijo que este frente es fácil, puesto que simpatizan con la idea los señores don Indalecio Prieto, don Fernando de los Rios y Sabornit, faltando solo que lo apruebe la Asamblea del partido.

PERPEN

**Número de ocho páginas**

**MADERAS**

Ha recibido la Casa Terriza Hermanos un importante cargamento de Pino Rojo con un completo surtido en largas y esquadrias de inmejorable calidad.

Grandes existencias en nogal saten, haya, roble y pino tei.

AGUILAR MARTELL, 12. (antes Pescadores).

# Notas taurinas

La primera actuación de «Carnicerito de Méjico» ante nuestro público, nos dejó como recuerdo la impresión de valor, sin más mérito que despreciar la vida en un momento rabioso; pero ante ayer tarde el mejicano, sin llegar al extremo del suicidio, más serenamente, sin aquel vértigo de valor, nos convenció de que sabe y tiene mucha vista.

«Carnicerito» ocupó su sitio preciso. Dirigió muy bien la lidia y toda la tarde estuvo oportuno en cuanto realizó; pero, a mi modo de ver, abusó demasiado de los efectos de galería, dada la condición de los dos toreros que le cupo en suerte y fueron el mejor lote. Dió la sensación de dominio y derrochó afición y simpatía. Banderilleó muy superiormente a sus dos toros, sobresaliendo el que sesgó a su primero. Con la muleta, cerca, en los terrenos del toro, estuvo mejor en el primero, al que dió la lidia precisa, y tanto a éste como a su segundo, estoqueó muy limpia y acertadamente, co- sechando frenéticas ovaciones que le dispensó el numeroso público que ocupaba la plaza, dando la vuelta al anillo y cortando las orejas de sus enemigos.

Luciano Contreras cargó con el peor lote. En su segundo novillo, dió a lo por él ejecutado, ese sabor de artista de nacimiento que llevan los que pueden llegar a muy alto. Lástima que este muchacho no tropezara con el toro «suyo», pues el paisano de «Carnicerito» es de los que necesitan su toro para lucirse, y como no lo tuvo, sólo vimos atisbos de un gran arte y demostrando plenamente que es un torero valiente y con pundonor. ¡Por algo es de Méjico! Con las banderillas no tuvo suerte, y con el acero entró a herir valientemente. También cosechó muchos aplausos y dió la vuelta a la plaza después de arrastrado su segundo.

En cuanto a nuestro paisano Rafael Piqueras, lo más piadosamente sería tender un tupido vela al reseñar su actuación. Pero como yo fui, soy y seré partidario de que al torero novel hay que hablarle claro, solamente me permito indicarle, con toda modestia, que debe abandonar el peligroso encuentro con los toros, ya que le falta afición y valor como premisas indispensables del que quiere ser torero.

Y como estos factores no se compran ni al rodar del tiempo se obtienen, Piqueras debe comprender que su porvenir no está en el toro, ya que éstos sólo dejan llegar a los que por afición y valor se impusieron y nacieron para ello.

Este consejo será duro quizás, pero así lo dicta la conciencia; y por de pronto, siento la tranquilidad que el descargo me proporciona.

### RETINTO.

### Otras noticias

Durante la lidia del quinto toro fué asistido en la enfermería el diestro Luciano Contreras de una

contusión de un centímetro en la región superficial izquierda, de carácter leve.

— En la lidia del quinto toro se arrojó al ruedo Antonio Díaz Eibar, de 16 años de edad, natural de Armilla (Granada), cuyo joven fué detenido.

Ha sido multado en 50 pesetas y entregado al Tribunal para niños para que cumpla la pena en el Reformatorio de la Sagrada Familia.

— El viernes próximo, festividad de Santiago, se celebrará la primera novillada nocturna de la temporada, y se estoquearán seis vacas de Coquillas, de Salamanca, dos para los célebres toreros cómicos Chomorro, Gacnita y Macceo, y cuatro por los almerienses «Niño de la Macarena» y Manuel López Villanueva.

La corrida empezará después de celebrarse la tradicional procesión de Nuestra Señora la Virgen del Carmen.

— También se dice que se está organizando otra novillada para el domingo 3 del próximo mes, alternando nuestros paisanos Pepe Canet y Antonio Oller y el «Niño de la Alhambra».

## DE HACIENDA

### Disposición de interés

Por la Intervención de Hacienda de esta provincia se ha publicado una disposición dirigida a los Ayuntamientos de la provincia para la confección de los presupuestos, relacionada con las quejas, reclamaciones y dudas suscitadas por particulares y entidades de todas clases.

Como consecuencia de ello, la Dirección general de Rentas públicas dispone que los Municipios,



construcción

## LINEA MAC ANDREWS

Buques a motor, modernos y rápidos, construidos expresamente para el transporte de frutas entre España, Inglaterra, Bélgica y Alemania.

### Para LIVERPOOL

El magnífico y rápido buque a motor de reciente

### “PALACIO”

autorizado por la C. O. U. cargará para dicho destino, saliendo fijamente y directo el día 23 del corriente mes de Julio.

Para informes: MAC ANDREWS Y C.º LIMITED, Plaza de la Catedral, 3.—ALMERIA.



## Línea Ybarra y Compañía, S. en C.—Sevilla

Servicio fijo y rápido con salida todos los meses

El magnífico moto trasatlántico

## Cabo San Antonio

Saldrá del puerto de Almería el día 30 de Julio de 1930, para Málaga, Cádiz, Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires admitiendo carga y pasajeros de TERCERA clase.

El pasaje de tercera va alojado en camarotes de cuatro literas con amplios comedores.

AVISO IMPORTANTE.—Las listas de embarque se cerrarán DOS días antes de la salida del buque, si antes no se cubrieran las plazas que para este puerto traiga destinadas.

### PRECIO DEL PASAJE

Bi l te entero . . . . . Pe etas 557'50  
Medio billete . . . . . 282'50  
Niños: hasta dos años, uno gratis por familia; de 2 a 10 años, medio pasaje; de 10 años en adelante, pasaje entero.

Informa á sus nsignatrio, LUIS GAY PADILLA.— Alm a

al confeccionar sus presupuestos, se ajusten en todo a las exacciones taxativamente determinadas en el Estatuto Municipal y sus reglamentos, en la cuantía, por los medios y en la forma que los mismos preceptúan, con las modificaciones y aclaraciones posteriormente dictadas.

La citada disposición deben conocerla y estudiarla los contribuyentes, por lo que pueda interesarles.

### Auxiliar de Hacienda

Ha sido aprobado en el segundo ejercicio de las oposiciones a auxiliares de Hacienda, con buena puntuación, el joven paisano don Enrique Sánchez Gómez, alumno de la Academia preparatoria de nuestros estimados amigos señores Rodríguez Boti y Chicano Ruiz, a quienes felicitamos.

## Instrucción pública

### Una disposición

Se ha dispuesto de Real orden que los maestros nacionales que sean en lo sucesivo indultados del castigo de separación definitiva del servicio, al volver a la enseñanza sean incluidos en la última categoría del primer escalafón si gozaban plenitud de derechos a la fecha de su separación, y en la última del segundo escalafón si no obtuvieron plenitud.

### Relación

La Dirección general pide relación de los maestros comprendidos en la séptima categoría del primer Escalafón.

### Declaraciones

A su regreso de Barcelona ha manifestado el Director general de primera Enseñanza, que en estos días quedará normalizado el

servicio de provisión de escuelas, que en breve plazo contará el Ministerio con el escalafón, que por retraso no se hizo en 1924 que estaba dispuesto, y que en estas mes serán nombradas las maestras que quedaban por colocar por el sexto turno.

También dijo el Director general que, una vez dadas las nuevas normas para la provisión de escuelas, estudiará otras reformas, quizás relacionadas con el plan de estudios de las Escuelas Normales y con la Inspección, que se ha dispuesto que aquellos maestros que perteneciendo al primer escalafón perdieran su escuela por expediente gubernativo, reingresarán en él y no en el segundo, como se venía haciendo, y que el Consejo de Instrucción pública ha elevado al ministro su informe sobre las reglas a que podrían someterse los opositores libres aprobados dos ejercicios, para demostrar en su día su aptitud, y los que pudieran tenerse en cuenta con los que aprobaron un ejercicio, caso de hacer la tercera lista con los suspensos.

### Escuela vacante

Se anuncia la provisión de maestra de la escuela unitaria de Adra, de esta provincia.

ESTRERIA  
HERRADA

Extenso surtido en géneros para la presente temporada  
PLAZA CANALIZAS 4  
PASEO INCIPE, 11  
ALMERIA.

### LAS VOTACIONES

## Los plenos de los Ayuntamientos

El decreto relativo a las votaciones de los Ayuntamientos dice así en su parte dispositiva:

«Los acuerdos que requieren condiciones especiales, y singularmente los comprendidos en los artículos 157 y 158 del Estatuto municipal, se intentará que sean votados por el número de concejales que, en su caso, fijen los preceptos legales aplicables a cada uno de los mismos; y si en primera convocatoria no asistiera el número exigido, será válido el acuerdo que en segunda convocatoria se tome por los dos tercios de los concejales que asistan a la sesión, concurriendo a la misma, por lo menos, la mitad más uno de los que forman el Ayuntamiento».



Material  
fotográfico  
y para  
pintura  
artística

extenso surtido de la mejor calidad a precios limitados.

## EUGENIO DE BUTSOS

## Por la raza, por la patria, por la cultura

### Una gran obra de cultura y patriotismo

El Patronato de las Bibliotecas Populares Hispano Americanas, domiciliado en Madrid, -calle de Zurbano número 20, que ha creado recientemente la Institución «El Mejor Libro del Mes», para designar la mejor obra de cuantas se publican dentro de cada mensualidad con el fin de suministrar al público un índice seguro para sus lecturas, tiende además y este es su objeto y finalidad, primordiales a la creación de Bibliotecas Populares en todos los pueblos de España y de habla española, contribuyendo a la difusión gratuita del libro.

La acción de las Bibliotecas públicas no ha alcanzado hasta ahora más que a las poblaciones de cierta importancia, y la gran masa del país no ha disfrutado de sus beneficios. A los pueblos pequeños, a las aldeas, a las cortijadas no llegan libros, y no es de extrañar que tampoco sientan las gentes de esas entidades de población estímulo alguno por la lectura, pues sabido es que solo puede quererse aquello que se consigue.

No puede ser, por tanto, más noble y más patriótica la intención del Patronato de las Bibliotecas Populares Hispano Americanas al pretender que no haya pueblo por pequeño que sea que no tenga su correspondiente Biblioteca. Para ello es suficiente que en cada pueblo se reúnan treinta socios, cada uno de los cuales anualmente el mérito donativo de dos pesetas. ¿Habrá pueblo por insignificante que sea que no cuente con treinta personas deseadas de poseer una Biblioteca por dos pesetas al año solamente?

En este sentido nos dirigimos a todos los españoles en general y más particularmente a los Maestros Nacionales, Alcaldes, Secretarios de Ayuntamientos y Párrocos de cada localidad, que son los llamados más directamente por su categoría y condición a llevar a cabo la creación de las Delegaciones respectivas.

Debemos prestar la atención debida a esta ocasión que se nos presenta de poder constituir en todos los pueblos de España, Bibliotecas Populares, o bien ampliar y mejorar las ya existentes, toda vez que este es el medio más eficaz y positivo para el desarrollo de la cultura de sus habitantes.

## Una queja justa

Señor Director de LA CRÓNICA MERIDIONAL.

Muy señor mío: Agradeceré la publicación de estas líneas en el periódico de su dirección.

En la Rábita, término municipal de Albuñol, de la provincia de Granada, se presentó en el depósito surtidor de gasolina que hay instalado en el kilómetro 45 de la

carretera de Almería a Málaga, a las 22 horas del 13 del actual, el coche número 2 860, matrícula de Granada, propiedad de Francisco Sánchez Benavides, solicitando gasolina, negándosele el depositario, alegando éste ante el público que se reunió, que era muy numeroso por lo extraño del caso, que no le daba la gana de cederla. Requerido que fué el señor Alcalde de la localidad, el que se personó ante el referido propietario solicitando suministrara la gasolina al coche en cuestión, reteniendo la negativa ante dicha autoridad, por cuya causa tuvo que quedar parado en la carretera el coche antes indicado hasta que se presentaron otros coches y le ofrecieron gasolina hasta poder llegar al surtidor más próximo, ocasionándosele con el proceder del dueño del surtidor de gasolina muchos perjuicios.

El coche iba cargado de hortalizas de ésta con destino a Granada, y llegó después de la hora de venta, haciendo presente que el mismo día y hora después de esta negativa, suministró gasolina a otros coches.

Si este surtidor no tiene servicio oficial permanente, lo tiene particular, porque hasta la fecha está vendiendo a todas horas del día y de la noche y continúa haciéndolo en la misma forma a todo el que lo solicita.

Esta exclusión ha sido para el coche número 2 860, por lo que se ruega encarecidamente a la autoridad que corresponda, si a bien lo estima, su inmediata intervención, al objeto de que no se repitan atropellos de esta índole, que está siendo muy lamentado en esta.

FRANCISCO SANCHEZ

La Rábita, Julio, 1930.

## Campaña uvera DEL PUERTO

### Anuncios de exportación

Ayer mañana fondeó en este puerto, procedente del de Valencia, con cargamento de frutas, el vapor inglés «Palacio», primero de la campaña de exportación de uvas que comenzará el día 23.

Quedó fondeado frente al tinglado número 6.

Coincidiendo con el buque, también han comenzado a depositarse en el muelle los primeros lotes de barriles de uvas con destino a Liverpool.

Ayer tarde habían llegado sobre 600 barriles.

Estos eran: 300 de don Manuel Carretero; 183 de don Trino Alonso; 100 de don H. Fischer, y 26 de don José López Guillen en Testamentaria.

El buque zarpará mañana para su destino.

## Una casa

Se desea adquirir una casa en sitio céntrico, para una sola vivienda. No se admiten corredores. Informarán en esta Administración.

## En la provincia

### Cambio de aparejo...

De la cuadra que en su casa de Galachar (Alhama), posee Francisco López López, le han sustraído un aparejo completo y unas aguaderas, todo nuevo, y dos gallinas.

Se supone que algún transeúnte cambiara todo ello en un «descuido», porque en la izquierda del camino, en un parral a 35 metros de la citada cuadra, fueron hallados otro aparejo y unas aguaderas viejas, aunque en regular uso.

### Gitano detenido

La Guardia civil ha detenido en Velez Rubio, al gitano Joaquín Muñoz Muñoz, de 31 años de edad, que estaba reclamado por aquel Juzgado de instrucción, el que le sigue causa por el delito de atentado.

### Dos denuncias

En la barriada de Rascador, de la villa de Serón, disputaron acaloradamente los jóvenes Juan López Lázaro, Antonio Sánchez Bullín y José Alcaraz Beltrán. Cuando la disputa había terminado y reinaba tranquilidad entre los citados jóvenes, se presentó Carmen Beltrán Ferrer, de Huécija, la que dió un golpe con una piedra al Juan López, causándole una herida en el pómulo derecho.

Ante el Juzgado municipal de Chirivel, ha denunciado también la benemérita a Juan Navarro Fernández, Vicente Martín y Jiménez, Olegario Martínez Egea, Bernabé Gea Sánchez, Domingo Martínez García y Luis Egea Sánchez, por haber insultado y silbar a la joven María García Martínez.

## Administración Principal de Aduanas de la provincia de Almería

### Anuncio de subasta

El día 5 de agosto próximo, a las once horas, se verificará la subasta de sesente y cuatro kilos ventosas de vidrio, tasado el lote en doscientas cincuenta pesetas.

Las condiciones para tomar parte en la subasta, se insertan en el «Boletín Oficial» y en la tablilla de ésta oficina.

Almería a 21 de Julio de 1.930. —El Administrador, JOSÉ TORRES.

## TRIBUNALES

### EN LA AUDIENCIA

#### Por perdón

Por haber perdonado la parte ofendida, hubo de suspenderse ayer en la Sala primera, el juicio señalado contra José Gil Hernández, por el delito de tentativa de violación, en causa del juzgado del distrito de San Sebastián.

#### Incidente celebrado

Ante el tribunal de la Sala segunda se vió ayer el incidente de apelación de causa procedente del juzgado de Canjájar, por el delito de intrusismo.

#### Señalamientos para hoy

Sección primera. Vista de causa número 259 de 1928, del juzgado del distrito de la Audiencia por el delito de daños.—Abogados, don Miguel Hernández Cerrá y don Antonio González Sanjuán; procuradores, don Lorenzo Pérez Gallardo y don Antonio Rueda Córdoba.

Sección segunda. Vista de causa número 10, de 1930, del juzgado de Berja, contra Carlos Salmerón, por el delito de lesiones.—Abogado, don Juan Caparrós Cánovas; procurador, don Enrique Salmerón.

## VENTA ERITAÑA

RESTAURANT ECONOMICO  
Comedores próximos al mar  
Teléfono 76

## Juzgado Municipal

DÍA 21

### Distrito de la Audiencia

NACIMIENTOS.—Manuel López Segura.

DEFUNCIONES.—Indalecio Segura Córdoba, Antonio Padilla Martínez y Manuel Sánchez Quintana.

MATRIMONIOS.—Ninguno.

### Distrito de San Sebastián

NACIMIENTOS.—Rafael González García y Emilio Díaz García.

DEFUNCIONES.—Antonio Sierra Herrada, Juan Durbán Orozco, Petra Martínez García y Luis Cantón Aguila.

MATRIMONIOS.—Ninguno.

## Ventiladores MARELLI

PRECIOS ECONOMICOS

## VICENTE AZNAR

Conde Offalia, 20.

# INFORMACIÓN TELEGRÁFICA Y TELEFÓNICA

## De nuestro servicio especial

### Mas noticias

Madrid 21,

#### Fallecimiento

Ha fallecido hoy en Madrid, el Magistrado de la Audiencia don Jorge Sánchez Loarte.

#### A la reserva.—Traslado de generales

Ha pasado hoy a la reserva por cumplir la edad reglamentaria, el teniente general marqués de Casadavalillos.

Insistese que el señor Saro irá a la Capitanía general de Cataluña, el señor Cavalcanti a la de Madrid y el infante don Carlos nuevamente a la de Sevilla.

#### Los republicanos de la derecha

El hijo del exministro señor Osorio Gallardo, ha declarado que el partido republicano de la derecha no tendrá jefe y que su convicción republicana no nació ahora, sino desde muy joven.

Desde luego —añadió— comparto la ideología social de mi padre.

#### Multas impuestas

El Director de Seguridad general Mola, ha impuesto multas a los que se vieron arrojar almohadillas durante la corrida de toros celebrada ayer en Tetuán de las Victorias.

Además exigirá responsabilidades a la empresa por la pequeñez del ganado que fué lidiado.

#### El tiempo.—Escasez de noticias

Hoy se ha sentido una temperatura bastante fresca, sobre todo de noche, en Madrid.

Las noticias de alguna importancia han escaseado en todos los ministerios y centros.

### De aviación

Madrid 21.

#### Challenge de turismo

Participan de Berlín, que

ayer salieron las avionetas que participan en el Challenge de turismo.

Solo toman parte dos mujeres inglesas.

El aviador señor Navarro, se le rompió el chasis, quedando en Frankfurt para reparar las averías, que son de tanta importancia que le impide participar en la fiesta.

A Calais llegaron 16 avionetas, los que reanudarán el vuelo a Reims, aterrizando 34.

A Easton (Inglaterra) llegaron también otros diez aviones.

Los pilotos refieren que en toda la zona inglesa está diluviando, esperando que amaine el temporal para seguir el viaje.

En Sevilla están ultimados los preparativos, habiendo oído esta madrugada. La temperatura que se siente es bastante fresca.

Los aparatos llegarán mañana, pernoctando en aquel Aero Puerto.

#### Dos accidentes.—Varios muertos

Telegrafian de Londres, que un taxi avion comercial, que marchaba con dirección a Francia, cayó, a causa de una avería. Resultaron muertos dos pilotos y cuatro pasajeros, entre estos dos señoras.

También dicen que ha ocurrido otro accidente de aviación, quedando carbonizada la aviadora mis Grace hija de un vicealmirante. Así mismo resultó carbonizado el teniente Spencer que le acompañaba; pertenecía el último a la tripulación del submarino «M-3».

## TOROS

Madrid 21.

### LAS CORRIDAS DE AYER

#### En Madrid

En la plaza de Madrid se lidiaron seis novillos, tres de doña Juliana Calvo (antes Albaserrada) y otros tres del señor duque de Tovar. Los primeros

resultaron malos y los segundos buenos.

Rafael Saco (Cantimplas) y Manuel Zarzo (Perete), voluntarios, se destacó Perete toreando.

José Soborzano, de Méjico, nuevo en esta plaza, superior, ganando una oreja.

#### En Tetuán

Se despacharon toros de don Manuel Blanco.

Durante toda la tarde reinó gran escándalo, protestando el público de la pequeñez del ganado. Muchos espectadores, después de arrojar las almohadillas contra los focos eléctricos, se arrojaron al redondel.

La Guardia civil de a caballo tuvo que entrar en el ruedo y disolver los grupos a viva fuerza.

Armill a chico y Ricardo González, aburrieron.

#### En Vista Alegre

En la novillada celebrada en Vista Alegre, fué cogido el banderillero «Moralito», resultando con la fractura de una costilla.

El Niño de la Audiencia se hirió con una banderilla en una pierna.

#### En Barcelona

Los toros de Villamejor, buenos.

Manolo Martínez tuvo que matar cuatro, estando voluntarioso.

Angelillo, valiente.

Mendoza, mediano, concediéndole una oreja, de lo que protestó el público.

Heriberto García, sufrió un varetazo de pronóstico reservado.

#### En Málaga

La corrida de toros celebrada fué a beneficio de la Asociación de la Prensa de aquella capital.

Las reses del marqués de Guadalest, mansas.

Cagancho, detestable.

Vicente Barrera, aplaudido.

Andrés Mérida, mal.

#### En San Sebastián

También se celebró otra co-

rrida a beneficio de la Asociación de la Prensa

El rejoneador Nuncio, adornado.

Marcial Lalanda, desigual, Fuentes Bejarano, superior, concediéndosele orejas.

Gitanillo de Triana, valiente.

#### En Cádiz

La corrida celebrada fué también a beneficio de la Asociación de la Prensa.

Los toros de Miura, difíciles.

Villalta, superior.

Niño de la Palma, bien.

Manolo Bienvenida, superior también, concediéndosele orejas.

#### En Marsella

Chicuelo y Paradas, superiores.

## BOLSA

Madrid, 21.

#### Cotizaciones

Deuda 4 <sup>o</sup> interior...	72 60
Id. 5 <sup>o</sup> amortizable...	88 50
Id. 4 <sup>o</sup> idem...	00 00
Banco de España...	582 50
Español de Crédito...	434 00
Hispano Americano...	250 00
Tabacalera...	224 00
Londres a la vista...	42 25
Paris idem...	34 25
Dólares...	8 70

Las cotizaciones de las libras y dólares no son oficiales.

### De Provincias

Madrid, 21

#### Llegada del Rey.—A gasajos y honores.—Visitas

Telegrafian de Santander, que a las 9'30 de la mañana, fundeó en aquel puerto el transatlántico «Arlanza», en el que vería a bordo el Rey don Alfonso, de su regreso de Londres.

Acompañaban al Monarca, los duques de Alba, Miranda y Maceda.

En la población y en los muelles, había esperando numeroso público.

El Club Náutico y los bar-

cos fonleados se hallaban engalanados. Muchos remolcadores estaban ocupados por cigarreras, modistas y pescadoras.

Al aparecer el trasatlántico, se oyeron las sirenas de los barcos y se dispararon muchos cohetes, reinando un ruido extraordinario.

Al pasar frente a la escuadra, ésta hizo las salvas de ordenanza, las bandas de música entonaron la Marcha Real. Al fondear el buque se repitieron las salvas y los cohetes y se dieron frenéticos vivas y atronadores aplausos.

El Rey vestía uniforme de almirante y venía en la toldilla del barco.

Desde alta mar se oían a éste numerosos vapores, incluso de las flotas pesqueras de Laredo y Santoña.

En una gasolinera se dirigió el Rey al Club Náutico, en donde le esperaban las principales autoridades, cambiándose los correspondientes saludos.

Después de breve descanso, se trasladó el Rey al muelle y en automóvil descubierta marchó al Palacio de la Magdalena.

Durante el trayecto, el gentío lo aclamó. A lo largo del Paseo estaban formados centenares de automóviles de la capital.

**De Barcelona**

Desde la capital de Cataluña dicen lo que sigue:

Regresó de Madrid el Gobernador civil, diciendo éste que ignoraba las supuestas detenciones hechas en Tarrasa y Sabadell por el reparto de hojas clandestinas.

El juez ha interrogado hoy al jefe de la cárcel, careándole con uno de los presos. Mañana interrogará también al Obispo.

**El Presidente del Brasil**

Dicen de Santander, que ayer almorzó en el Palacio de la Magdalena con los Reyes, el Presidente electo de la República del Brasil señor Prestes, el que vino en el vapor «Arlanza» con el Soberano.

PERPEN

**Manuel García Galott**  
PRACTICANTE

Reina, 31, bajo, derecha

**Balneario DIANA**

Baños templados

**BOTICA CENTRAL**

DEL LICENCIADO

**JOSÉ PÉREZ LÓPEZ**

Productos químicos y farmacéuticos. Preparaciones galénicas. Específicos nacionales y extranjeros. Aguas minerales. Ortopedia. Algodón, gasas y vendas antisépticas

Servicio esmerado y económico

REAL, NÚM. 15.—ALMERIA

**GACETILLAS**

**Un premio en Almería**

Rara es la jugada de la Lotería Nacional que nuestra capital no es agraciada con algún premio mayor o de los llamados «gordueños».

En el sorteo de ayer correspondió un premio de 3 000 pesetas al número 34 374.

Nuestra enhorabuena a los agraciados.

**Vuelta al cargo**

Ayer se encargó nuevamente de la Secretaría del Ayuntamiento, nuestro amigo don David Estevan, mejorado de la enfermedad que ha padecido durante una temporada.

**Niño atropellado**

En la Avenida de la Reina María Cristina, ha sido atropellado por el automóvil número 2 491, de la matrícula de Málaga, el niño Juan Jiménez Moreno, que iba montado en una bicicleta. Fue asistido en la casa de socorro de lesiones leves.

**Una sustracción**

De su domicilio en la calle de Muley, le han sustraído a Francisca Dominguez Romera, una americana y un pantalón, valorados en 50 pesetas.

Cree la robada que el autor del hecho es un mendigo.

**Se alquila**

un amplio local, propio para almacenar barriles, sacos de serrín, arcos, maderas, etc. Razón: calle Real, 16.

**Detenciones**

La Guardia de Seguridad ha detenido a Rafael Ruesca Mateos y a Francisco Moya Parra, por promover escándalo y una riña, resultando el segundo con una erección leve.

También fueron detenidos por el mismo motivo, Lázaro Salas Carrón, Manuel Cuevas Martínez

y los hermanos Juan y Rosario Blanes Marquez.

**Pérdida de alfiler**

Desde la calle de Primero de Mayo (antes Rambla de Alfaro) hasta la calle de Castelar, (establecimiento de El Tinte), se ha extraviado un alfiler de oro, que es un recuerdo de familia.

Se ruega a la persona que lo haya encontrado, lo devuelva en dicho establecimiento de El Tinte o en esta redacción.

**Cese y nombramiento**

Ha sido declarado cesante del cargo de agente ejecutivo interino del Pósito de Huéijia, don José Tébar Muñoz y nombrado en su lugar don Mariano Marquez Marquez.

**Notaría vacante**

Se halla vacante la Notaría de Gérgal, de segunda clase.

**Se alquila**

Espacioso piso bajo en la calle Real 33. Cuatro calles.—Razón: Guzmán 2.

**Un concurso**

Ha sido convocado un concurso para ingreso de treinta alumnos en la Escuela Nacional de Sanidad.

**Denuncias**

En la Comisaría de Vigilancia se han hecho las siguientes denuncias:

Una pareja de la Guardia municipal, que al conducir a dicha Comisaría a Juan Magaña Jiménez, por haber intentado agredir con una navaja a otro, se dio a la fuga en el trayecto. El citado Magaña fue denunciado también por blasfemar y escandalizar.

Estefanía Espín García, denunció a Francisca Camacho Moreno, por maltratarla de palabra y obra y causarle contusiones leves.

**Un recordatorio**

El coronel presidente de la Junta de Clasificación y Revisión de la provincia ha dirigido una circular a los Ayuntamientos, recordándoles la obligación que tienen al formar el presupuesto para el año 1931, de consignar la cantidad que calculen necesaria para el socorro de dos pesetas diarias a los mozos y sus familiares que deban trasladarse a nuestra capital para comparecer ante dicha Junta.

**Se traspasa**

la Perfumería VENUS. Darán razón: Garage Inglés.

**Dinero sustraído**

Hallándose durmiendo anoche en la posada que existe frente al Mercado público, le sustrajeron del bolsillo del chaleco a Severiano Puenteadura Avila, la cantidad de 174 pesetas.

**Una lesionada**

Ayer a medio día ingresó en el Hospital la joven Isabel Sánchez Plaza, de 17 años, natural de Fondón, que padecía la fractura del cuello del húmero, siendo su pronóstico reservado.

La lesión se la produjo casualmente al dar una caída.

Quedó encamada en la sala de Santa María.

**Inmigración y emigración**

En las últimas horas de anoche fondeó el trasatlántico francés «Mendoza», que procedía de la Argentina y escalas, desembarcando 4 pasajeros de primera clase y 54 de tercera, zarpando a poco con destino a Marsella.

Hoy es esperado el «Campana», para embarcar emigrantes al Sur de América.

**El «Bomba», detenido**

Ayer tarde fué detenido el desdichado limpia botas Eduardo Soriano Berenguel (a) el Bomba, el que agredió con una navaja a un niño, resultando ileso milagrosamente.

Con tal motivo, se formó gran escándalo en el Paseo del Príncipe que, fué el sitio en donde ocurrió el hecho.

**Para los presupuestos**

Se está reuniendo la Comisión permanente del Ayuntamiento, para estudiar y redactar el proyecto de presupuesto general del próximo año.

**Un terremoto**

El sábado registró la Estación Sismológica de esta capital, un terremoto de escasa importancia, a una distancia de 205 kilómetros.

**Bollería Suiza**

NOMBRE REGISTRADO FUNDADA EN 1890  
Premiada con Cruz de Honor y Medalla de O.º.

Especialidad de la casa: Bollo de Amsterdam, de chocolate y Suizo. Isabela de coco. Torta de manteca. Rosco de aguardiente. Pan de aceite, de azúcar y dormido.

Esta casa no tiene ninguna sucursal  
Aguilar de Campoo (Entrada al Mercado).

**Se alquilan**

dos almacenes en el Parque, número 28. Razón, Reina 17.

**Instituto Dental**

ESPECIALIDAD EN LA FABRICACIÓN DE TODA CLASE DE APARATOS PARA LA BOCA

**Tomás Escolano**

Odontólogo

MEDICO DENTISTA

Mendez Núñez, 8 y Reyes Córdobas, 18  
TELÉFONO NÚMERO 4



**HIJO DE RAMON A RAMOS**

Paseo de Colón, 19 (BARCELONA)

Servicio rápido semanal entre Barcelona, Almería Motril, Algeciras y Málaga

Con los vapores «Maria R.», «Maria Dalme de R.», «Roberto R.», «Ricaño R.», «Manelina R.», «Manuela C. de R.», «Ramón R.» y «Enriquet R.»

Salida de Barcelona directo para Almería, todos los sábados. Salidas de Almería directo a Barcelona todos los lunes. Salidas de Almería para Motril, Algeciras y Málaga, todos los martes.

NOTA.—Para cargar en estos vapores hay que pedir hueco con anticipación.

Para más informes, su agente: HIJO DE ALFREDO RODRIGUEZ, S.A., Maura, 5.



## Vapores Correos Franceses

De la Societe Generale de Transports Maritimo a Vapeur y Lloyd Latino

Servicio rápido y directo por los puertos de Almería y Málaga para el transporte de pasajeros con destino al Brasil, Uruguay y Argentina por los magnificos trayectos atlánticos de gran tonelaje, cuatro hélices y telegrafía sin hilos

**Alsina, Mendoza, Valdivia, Florida y Campana**

**MENDOZA  
FLORIDA  
ALSINA**

Saldrá de Almería el 7 de Agosto de 1930, para Rio de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

Saldrá de Almería el 21 de Agosto, de 1930, para Rio de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

Saldrá de Almería el 7 de Septiembre de 1930, para Rio de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

**PRECIOS EN TERCERA**  
De 10 años cumplidos, un entero 527'50 pesetas n.  
De 8 años a 10 sin cumplir un medio 267'50 id.

**CADA FAMILIA SÓLO PUEDE LLEVAR UN MENOR DE DOS AÑOS GRATIS** admitiendo carga en bodega ordinaria y en frigorífico y pasaje en Cámara de primera, segunda clase intermedia y tercera clase, haciendo escala en Dakar para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje 15 días.

Las Cámaras de primera y segunda de dichos buques, están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos: jenen espaciosos salones, alumbrado eléctrico y el trato es inmejorable. Amplios salones comedores para el pasaje de tercera clase.

camarotes especiales de 3.ª clase de 2,4 y 6 literas con un suplemento de 35ptas. por plaza

**Para los de tercera clase comida a la española**

**AVISO IMPORTANTE** - Los pasajeros que se dirijan al Brasil tienen que ver sus pasajes en Cádiz, Madrid, Vigo o Barcelona.

Para obtener plazas en estos Vapores Correos hay que solicitarla con tiempo. Los manifiestos de pasajes se cierran dos días antes de la salida del vapor, si no se han cubierto las plazas asignadas a este puerto.

Todos los meses una salida de buques directos para Marsella.

Para más informes: sus consignatarios **Hijo de RICARDO JIMÉNEZ, (S. C.)**

Bulevar del Príncipe, 75. - ALMERIA, Cortina del Muelle, 23 en 21 y Málaga

La experiencia demuestra que los chocolates y dulces

# Matias López

Son los mejores del mundo

Pedidos en ultramarinos y confiterías

Este número consta de ocho páginas

**¡Su negocio merece protección!**

**Asegure sus créditos comerciales!**

**Seguros de deudores insolventes**

**Seguros al comercio interior**

**Seguros al comercio de exportación**

**Compañía Española de Seguros de Crédito y Caución**

Para toda clase de informes dirigirse a

## J. ROMERO BALMAS

Apartado núm. 2 Paseo del Príncipe

### ALMERIA

Anúnciese en este diario; el de mayor circulación y más amplia información local y telegráfica

# CHAMPION

ofrece una bujía para cada tipo de motor.

Concesionario para España  
**FRANCISCO FLORES ESPINARDO-MURCIA**

**BUIJAS CHAMPION TABLA DE TIPOS**

Automóviles	
Alfa Romeo	14
Amilcar	R. 1
Auburn	4
Bentley	6
Buick	2
Cadillac	8
Citroën, 4 cilindros	14
Citroën, 6 cilindros	14
Donner	12N
Fiat	14N
Hispano-Suiza	12
Motoциetas	
Ariel	12
B. S. A.	12
F. N.	12
Matchless	8
Norton	15
Scott	R. 9
Camiones	
Berliet	8C
Chevrolet	5
Ford	5X
Renault	8C
Reo	6

## Compañía Trasatlantica de Barcelona

### Antes A. López y Compañía

**VAPORES CORREOS ESPAÑOLES**

Para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, con escala en Málaga, Cádiz y Tenerife saldrá del puerto de Almería el día 5 de Agosto el magnifico vapor

**Infanta Isabel de Borbon**

Amplio salón, comedor para los pasajeros de tercera clase y camarotes especiales de 4, 5 y 8 literas pagando un suplemento de pesetas 35 por plaza.

Para Nueva York y Habana saldrá del puerto de Málaga el día 5 de Agosto, el vapor

**Buenos Aires**

Para Puerto Rico, La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Puerto Colombia y Cristóbal saldrá del puerto de Málaga el día 16 de Agosto, el magnifico vapor

**Marqués de Comillas**

Para Barcelona DIRECTO, saldrá del puerto de Almería el día 18 de Agosto el vapor

**Reina Victoria Eugenia**

Estos vapores admiten carga y pasaje para los mencionados puertos y en su lantica, calle del General Sagura, 2 bajos.

Para más informes dirigirse en Almería a la Agencia de la Compañía Trasatlantica de Almería se facilita pasaje para los mismos.

**HIPERACIGIL**

ANTES

PERLAS ANTIGASTRÁLGICAS

medicamento eficaz contra las afecciones de estómago sea dolor acedias o v. nagres, vómitos después de sus comi.

cas inapetencias, debilidad estomacal, saurras, disenteria y en general para todas aquellas molestias que revelen sea dolorosas stione digema lo noas

Para mayores datos dirigirse al Depósito, Sevilla 2. El autor Farmacia «El Globo», Tetuán, 0

Almería botica de Santo Domingo

# "Kodaks"

**Kodak Film**

Si Ud. desea hacer fotografías perfectas, adquiera hoy mismo un

## "Kodak"

**EUGENIO DE BUSTOS**

DROGUERIA

Granaca, 35 y 37

muy gustoso pondrá su gran experiencia a disposición de usted y le mostrará los últimos modelos de «Kodaks».

«Kodaks», desde 56 ptas.  
«Brownies», desde 24 ptas.